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PROCES-VERBAL
de la

68me ASSEMBLEE GENERALE
ä LA CHAUX-DE-FONDS

Au Cercle de I'Union Chorale, Stand des Armes-Rdunies

le 19 Septembre 1931, ä 9 heures 15

Presidence: M. Gustave Amweg, professeur, president central.

I. Seance administrative

A 9 h. 30, dans la vaste et spacieuse salle du Stand des Ar-
mes-Reunies et devant une assistance evaluee ä 150 personnes
environ, M. le President central ouvre la 68me assemblee generale
de la Societe Jurassienne d'Emulation.

La belle affluence des emulateurs fideles qui ont repondu ä
l'invitation du Comite central, constitue la preuve irrefutable du
haut degre d'estime dönt jouit notre Association dans le Jura tout
entier.

I. Discours de bienvenue. — M. le Dr Henri Joliat, president
de la Section de La Chaux-de-Fonds, dans une allocution fort bien
ordonnee, souhaite la bienvenue aux Emulateurs.

«Nous vous offrons, dit-il, l'hospitalite montagnarde, ä 1000
metres d'altitude, dans une ville moderne de 36.000 ämes, dont
10.000 au moins sont des Jurassiens bernois d'origine, soit en-

plus grand nombre meme que dans chacune de nos gentilles pe-
tites cites du Jura bernois». II rappelle les bonnes et anciennes
relations qui ont toujours existe entre le Jura bernois et les Mon-
tagnes neuchäteloises.
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« En depit des lemps difficiles, declare-t-il, La Chaux-de-Fonds
ne s'abandonne pas; eile veut continuer ä vivre sa vie de progres
intellectuels, ayant toujours foi en son avenir et en celui de sa
merveilleuse industrie horlogere ».

II. Rapport Sur l'activite de Ici societe. — Tres sensible ä l'ac-
cueil de la grande Metropole horlogere, M. Amweg adresse des
felicitations chaleureuses ä la jeune section, plus specialement ä

son Comite et ä son devoue president. Puis, M. le President central
brosse un interessant tableau de l'activite de la Societe au cours
de l'annee 1930-1931. Pour atteindre le but qu'elle s'est propose,
l'Emulation jurassienne a continue de stimuler l'activite intellec-
tuelle au sein de nos sections qui, toutes, ont fait preuve d'une
belle vitalite.

En terminant son rapport, M. Amweg passe en revue quelques-
uns des principaux problemes qui restent inscrits au programme
d'activite de la Societe. Pour sauver nos patois de la disparition
totale, l'Emulation jurassienne publiera en fascicules separes, qui
seront encartes dans le volume des «Actes», un «Glossaire des
patois jurassiens » dü ä l'erudit et savant patoisant qu'est M. F.
Fridelance, ancien maitre ä l'Ecole d'application de Porrentruy.
En outre, pour mieux faire connaitre le Jura, l'Emulation met
ä l'etude au sein de ses sections le theme suivant: «Comment
peut-on mieux faire connaitre, en Suisse romande, le caractere
latin du Jura bernois?». Pour les Bernois, nous ne serons jamais
que des Jurassiens et pour les Romands, nous sommes des Bernois.
Une excursion archeologique aura lieu en 1932 aux chateaux de
Mariastein, La Bourg, Landskron.

III. Remplacement d'un membre au Comite central. — En rem-
placement de M. Lucien Lievre, professeur, demissionnaire du
Comite central, M. Jules Bourquiri, professeur de sciences
naturelles ä l'Ecole normale de Porrentruy, est elu, ä l'unanimite. M.
Bourquin est tres avantageusement connu dans tous les milieux
de l'Emulation jurassienne, societe ä laquelle il s'interesse depuis
de tres longues annees.

IV. Choix clu lieu de la prochaine assemblee generale. — Con-
formement au tableau dresse par le Comite central et ratifie par la
Delegation generale, c'est ä la Section de Delemont qu'echoit
l'honneur d'organiser la 69me assemblee generale.

Interpelle ä ce sujet, le Comite de la Section interessee se
declare tout dispose ä recevoir les Emulateurs jurassiens en 1932.

M. le Dr Broquet, president, confirme cette declaration.

V. Approbation des Comptes. — Les comptes du dernier exer-
cice sont ceux qui figurent dans le volume des « Actes » de cette
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atinee; ils ont ete arretes au 31 Janvier 1931 et ils bouclent par un
benefice net de Fr. 670,20.

MM. A. Reinhardt, professeur ä Saignelegier et J. Cuenat,
fonde de pouvoirs ä Delemont, ont verifie la comptabilite et la
caisse; ils proponent, par l'intermediaire de M. le Dr Broquet, d'ap-
prouver le bilan tel qu'il est presente, tout en donnant decharge
au Comite central avec remerciements au Caissier general.

A l'unanimite, l'assemblee se rallie ä cette proposition. MM.
Dr Paul Meyer, expert-comptable et F. Macquat, fonctionnaire
communal, tous deux ä La Chaux-de-Fonds, sont designes comme veri-
ficateurs des comptes pour l'exereice en cours.

VI. Reception de nouveaux membres. — Les candidatures de
83 nouveaux membres sont presentees. On en compte 23 pour la
Section de Porrentruy, 1 ä Delemont, 3 en Prevöte, 8 ä Bienne,
2 ä Neuveville, 8 en Erguel, 4 aux Franches-Montagnes, 16 ä

Berne, 1 ä Bale, 3 ä La Chaux-de-Fonds, 8 ä Geneve, et 2 membres

externes.
L'assemblee generale se rallie aux propositions de la Delegation

generale et l'admission en bloc de ces nouveaux Emulateurs
est votee. Les noms de ces derniers se trouvent ä la fin du
present volume.

Nous avons une preuve tangible de 1'interet toujours croissant
que porte notre population jurassienne ä la grande famille des
Emulateurs.

VII. Programme d'activite. — A cöte des differentes ceuvres
qui sont dejä en chantier au sein de notre Association et-dont
plusieurs Commissions speciales assument la realisation, il est
decide d'inscrire au programme d'activite:
1. La publication du « Glossaire des patois jurassiens ».
2. L'etude du probleme: « Le Jura bernois, terre romande ».
3. L'Etablissement d'une liste des Monuments historiques du Jura

avec un programme general de restauration ou de protection
de ces edifices.

4. L'intensification des conferences.
5. Des excursions archeologiques.
6. La continuation du Concours litteraire jurassien.

Sera admise ä ce concours, toute personne originaire du Jura
ou y habitant, ägee de moins de 30 ans. Le sujet, comme le genre
sont entierement libres (prose, vers, piece de theatre).

Au cours de la discussion generale qui suit l'elaboration du
programme d'activite, M. Paul Flolron, professeur ä St-Imier,
propose que le Comite central examine la possibility d'enregistrer sur
disques de gramophones quelques scenes interessantes en patoisj
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ce serait certainement un excellent moyen de sauver ce qui reste
de cet idiome.

D'autre part, M. Chopard-Guinand, de Sonvilier, emet le vceu
qu'au cours de la partie recreative de nos assemblies generates, on
invite les personnes qui sont capables de le faire, ä declamer ou ä
chanter en patois.

Le Comite central prend acte des deux suggestions precitees.

VIII. Divers. — Sur proposition de M. le D' A. Schenk, pro-
fesseur ä Berne, l'assemblee nomme, par acclamations, membre
correspondant honoraire de l'Emulation jurassienne, M. le Dr Diibi,
professeur, president de la Societe d'histoire du Canton de Berne.

Deux des membres les plus devoues ä la Societe Jurassienne
d'Emulation sont retenus ä domicile pour cause d'accident et de
maladie; ce sont MM. J.-E. HUberer, professeur et Ch. Neuhaus,
fonctionnaire federal, tous deux membres de la Section de Berne.
L'assemblee se rallie d'emblee aux propositions de MM. Capitaine
(Berne) et Schenk, d'envoyer aux deux personnes precitees, le
Telegramme suivant:

« L'assemblee generale de l'Emulation jurassienne tenue ä La
Chaux-de-Fonds, adresse ä M son plus cordial salut avec
ses meilleurs vceux pour un complet et prompt retablissement».

Avant de passer ä la seance litteraire et historique, une agrea-
ble collation est distribute aux assistants par les soins de char-
mantes demoiselles en costumes neuchätelois. La surprise est agre-
able et cette petite interruption permet aux Emulateurs d'echanger
quelques bons mots.

II. Seance litteraire et historique

En ouvrant la deuxieme partie de l'assemblee generale, M.
Amweg, president central, rappelle la memoire de M. le Juge
d'appel Chappuis, decede dernierement ä Berne. II ne sera done pas
donne connaissance du travail: «Genealogies jurassiennes».

M. P.-F. Macquat, La Chaux-de-Fonds, lit quelques pages de
son etude intitulee: «Seigneuries et chäteaux des bords du Doubs
dans le Jura ».

M. le Chanoine Humalr, remplagant M. le Vicaire general
Folietäte, de Soleure (empeche) expose avec clarte les idees qui ont
preside ä 1'elaboration du dictionnaire «Rauracia sacra ». II donne
ensuite lecture d'une page du dit document, page alerte et vivante,
relatant la vie mouvementee du celebre Gobel, eveque de Lydda,
suffragant du prince-eveque de Bale, qui joua, dans notre pays, un
grand role pendant la Revolution frangaise.
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M. le Dr Brandt, medecin ä La Chaux-de-Fonds, lit quelques
lettres adressöes ä son ancetre Abraham Gagnebin, de La Ferri&re,
par Albert de Haller, Bernard de Jussieu, Garcin et Bourguet. Par
ses soins, une riche collection de manuscrits, de gravures, de
portraits, avait ete exposee dans le local de l'assemblee.

Un malencontreux accident dont a ete victime M. Hilberer,
professeur, ä Berne, prive les Emulateurs du plaisir de l'enten-
dre donner connaissance de son beau travail sur «La Revue
suisse » et la vie jurassienne ». M. le Z> A. Schenk, professeur, a
bien voulu se charger de lire quelques passages du travail precite.

M. le Dr Marius Fallet, publiciste ä La Chaux-de-Fonds, pre-
sente un travail tres fouille sur « La Chaux-de-Fonds et les
Jurassiens:». A l'aide de pieces d'archives nombreuses, il reconstitue
les allees et venues des habitants des divers districts du Jura et il
demontre clairement que La Chaux-de-Fonds a toujours ete un
centre d'attraction industriel et commercial pour eux. Des mar-
chands de bötail d'autrefois venaient s'approvisionner dans les
Montagnes jurassiennes et neuchäteloises depuis Strasbourg.

Puis, M. le Dr Schenk prend de nouveau place ä la tribune,
mais cette fois-ci pour nous donner lecture d'une partie de son
travail intitule: «Un pasteur revolutionnaire, Georges-Auguste Lio-
min». Ce pasteur, de Pery, emule de Pic de la Mirandole, s'etait
distingue fort jeune. A l'äge de 12 ans, il prechait pour la premiere
fois devant les habitants eberlues d'un village du Clos-du-Doubs.

M. Fridelance, instituteur retraite, ä Charmoille, s'etant fait
excuser, il n'est pas donne connaissance de son travail «Petite
pi&ce en I'honneur de la Sainte-Vierge» poeme patois avec traduction

frangaise. Les lecteurs des «Actes» en auront toute la surprise.
M. Fl. Imer, prefet de la Neuveville, rappelle comment la

petite cite des bords du lac de Bienne sut conserver les canons
qu'elle possöde de Charles le Temeraire. Son etude « Napoleon III
et les canons bourguignons de la Neuveville» comporte une partie
de la correspondance echangee entre Dufour et le futur JMapo-
leon III.

M. A. Rais, Delemont, cloture cette seance interessante, mais
malheureusement trop courte, par la lecture de quelques
fragments de son etude «Introduction ä l'histoire du Chapitre de Mou-
tier-Grandval».

Nous nous abstenons intentionnellement, d'entrer dans les
dötails des travaux presentes; ils paraitront in-extenso dans le
volume des «Actes », ce qui sera une agreable surprise pour les
lecteurs.
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III. Le Banquet

A 13 h. 15, les Emulateurs quittent la salle des seances pour se
rendre au 1er etage du meme immeuble, oü un repas succulent leur
est reSefve et qui sera servi selon les bonnes regies de la vieille
cuisine neuchäteloise, proche parente, comme l'a fort bien dit un
correspondant de journal, de la cuisine bourguignonne et de la
cuisine ajoulote!

Grace aux bons soins de M. Baertschi, le sympathique restaurateur,

l'organisation du service est parfaite.
M. le D[ Marius Fallet assume les fonctions de Major de table;

il s'acquitte de son mandat ä la perfection. Au dessert, d'aimables
paroles sont prononcees par M. Auguste Romang, prefet de La
Chauxrde-Fonds qui, tout en remerciant l'Emulation jurassienne,
lui adresse de vives felicitations pour le röle important qu'elle
joue, nön seulement au sein du Jura bernois, mais encore en
dehors de ses frontieres.

M. Roger Roux, conseiller ä la cour de Besanfon, evoque les
liens d'amitiü qui unissent le Jura suisse ä la Franche-Comte. II
invite chaleureusement les Emulateurs ä se rendre, l'an prochain,
ä Besangon, oü de grands congres tres interessants seront
organises. Gelui des Societes savantes de France aura lieu le 29 mars
1932. En juillet, M. le President de la Republique frangaise ira
inaugurer l'Ecole nationale d'horlogerie.

Le tres sympathique representant des Societes savantes de
Franche-Comte parle avec emotion de la vie regionale. II cite les
mots de Maurice Donnay: «La France, avec plus de majeste, c'est
la mere; la province, avec plus de tendresse, c'est la maman».

II leve son verre ä la Societe Jurassienne d'Emulaltion, tout
en felicitant tres sincerement son vaillant President central.

Mme Voirol, institutrice ä Courgenay, ne se fait pas prier et,
avec la bonne grace qui lui est coutumiere, eile entonne vigou-
reusement une vieille romance aux couplets malicieux « Les Välats
de Mieco » (les domestiques de Miecourt).

M. L6on Morf, vice-president du Conseil general de La Chaux-
de-Fonds, apporte le salut cordial des Autorites de la grande
Metropole et de tous ses habitants.

Puis, c'est le tour de M. Hermann Guinand, qui, au nom du
Conseil communal, souhaite la bienvenue ä tous les Emulateurs
jurassiens et aux nombreux delegues des Societes correspondan-
tes. « Nous sommes heureux, dit-il, de vous recevoir au milieu de
notre population active oü vous ne trouverez que des sympathies
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et des esprits ouverts aux conceptions hardies et modernes, amis
des arts et de l'etude, fiers de leur beau Jura qu'ils aiment et au
bien-etre duquel ils travaillent avec toutes les personnes de bonne
volonte ».

Entre deux discours, l'assistance apprecie beaucoup les belles
productions de la vaillante phalange de ehanteurs de 1'Union
Chorale, societe que dirige avec maitrise M. Andre Vuille, rem-
plagant M. G.-L. Pantillon fils.

Des tonnerres d'applaudissements saluent les jeunes accor-
deonistes de « La Fougöre » qui, sous l'habile direction de M. Freitag,

executent les plus beaux morceaux de leur repertoire.
M. le D' Maurice Möckli, professeur ä La Neuveville, s'ac-

quitte brillamment de ses fonctions de «cantus magister»; il en-
tonne avec entrain la « Marseillaise des Ajoulots » — Les Petignats
— en patois, bien entendu, et toute l'assistance le suit.

II est donne connaissance d'un certain nombre de messages
d'excuses.

M. le Dt Joliat deborde d'enthousiasme; il adresse encore une
cordiale bienvenue ä tous les delegues et ä tous les Emulateurs
jurassiens.

M. le Dr Diibi, president de la Societe d'histoire du Canton de
Berne, un pince-sans-rire de premiere force, amuse beaucoup son
auditoire en racontant, entre autres, les raisons de son itineraire
jusqu'ä La Chaux-de-Fonds. «Nous sommes venus par le Vallon,
dit-il, parce que nous pouvions ainsi rester plus longtemps sur le
territoire bernois...!».

M. le Dr Dübi nous informe qu'il est d'une famille d'horlogers
qui, au 18e siecle dejä, ont «tourne le dos ä l'etabli... ». II leve son
verre ä l'amitie qui existe entre Neuchätelois, Jurassiens et
Bernois.

MM. les D's Dürr, de l'Universite de Bale, Henri Biihler,
professeur ä La Chaux-de-Fonds et president de la Societe d'histoire
du canton de Neuchätel, Riuier, professeur ä Neuchätel, mettent le
point final ä cette copieuse partie oratoire.

M. le President central se leve pour remercier bien sincere-
ment les Autorites de La Chaux-de-Fonds et plus particulierement
les organisateurs de cette belle journee. II cite les noms de MM.
Dr Joliat, Dr Meyer, Dr Brandt, Macquat, Dr Fallet, Emulateurs
sympathiques qui, tous, ont droit ä notre profonde reconnaissance.

M. Amweg adresse aussi des felicitations chaleureuses ä l'U-
nion Chorale, ä La Fougere et ä leurs devoues direcleurs; il esp&re
que le beau succes remporte par Mme Voirol constituera pour eile
un encouragement et que, par la suite, eile voudra bien encore
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agrementer nos assemblies generates de quelques chansons
patoises.

II est 17 heures et dejä quelques Emulateurs consultent les
horaires de chemin de fer. Avant de quitter l'accueillant Cercle du
Stand, chacun des convives regoit encore un petit souvenir de la
Section organisatrice, soit une reproduction, fort bien executee
par la Maison Haefeli & Cie, de ce beau «Mont-Racine », ceuvre
de l'eminent peintre des Montagnes neuchäteloises, M. l'Eplatte-
nier.

Puis, par groupes, on visite les Musees de La Chaux-de-Fonds;
quelques-uns poussent une pointe jusqu'ä la Maison-Monsieur.

La 68me assemblee generale de la Societe jurassienne d'Emula-
tion est dissöute; nous enregistrons une belle journee de plus ä

l'actif de notre vaillante Section de La Chaux-de-Fonds.

Societe Jurassienne d'Emulation,

Le Secretaire central:
< Ali Rebetez.
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